
�

Sitzung des Gemeinderats

Am 24.04. hatte der Gemeinderat seine ordentliche und öffentliche 
Sitzung im April. Folgende Themen wurde beraten: 

Stand Erschließung „Am Egger Bach“
Der Vorsitzende informierte den Gemeinderat über den Stand der 
Erschließung des Baugebiets am Egger Bach. Die Netze BW hat in 
den letzten Wochen die im Grundstück verlaufenden Stromkabel an 
den Straßenrand verlegt und in diesem Zuge die Vorstreckungen für 
die Stromanschlüsse in die drei Parzellen gelegt. Für eine der 
Parzellen musste auch noch zusätzlich Wasser und Glasfaser 
vorgestreckt werden, was in diesem Zuge mit erledigt wurde. Der 
Abwasseranschluss der Parzellen ist planerisch umgesetzt und 
ausgeschrieben. Der Vorsitzende stellte die vom Planungsbüro 
aufgestellte Kostenberechnung und den gesetzten Zeitplan für den 
Bau der Abwasseranschlüsse vor, die Fertigstellung ist auf Ende Juli 
2023 terminiert. Eine Ausschreibung zum Verkauf von einem oder 
zwei der Bauplätze wurde auf den Zeitpunkt der tatsächlichen 
Bebauungsfähigkeit der Parzellen terminiert. 

Stand Erneuerung Straßenbeleuchtung: Die in Auftrag gegebene 
Umstellung der Straßenbeleuchtung in Guggenhausen und Egg 
kommt voran. Die notwendigen Materialien sind bei der beauftragten 
Firma eingetroffen, der Umsetzungsbeginn ist für den 22.05.2023 
zugesagt. 

Stand Unterbringung Geflüchtete: Der Vorsitzende berichtete über 
den Stand der Unterbringung von Geflüchteten, den die Gemeinde 
Guggenhausen dank des Vermietungsangebots der Straub-Stiftung 
jetzt angehen kann. Ein Mietvertrag für das Gebäude Kirchstr. 6 in 
Unterwaldhausen ist mittlerweile unterschrieben, die Arbeiten zur 
Bewohnbarmachung und zur Ersteinrichtung sind im Gange. Der 
Vorsitzende erläuterte, wie wichtig die Unterstützung des sehr 
aktiven Helferkreises für das Ankommen der geflüchteten Menschen 
ist und verwies darauf, dass sich in diesem gemeinsamen 
Helferkreis der Gemeinden Unterwaldhausen und Guggenhausen 
bis jetzt vier Bürgerinnen und Bürger aus Guggenhausen 
engagieren. Er machte auf die geplante Veranstaltung von 
ukrainischen Frauen und Helferkreis am 6. Mai aufmerksam, wo im 
DGH in Unterwaldhausen ein Ukrainisch-Schwäbisches 
Abendessen stattfinden soll. 

Umbau Feuerwehrhaus: Der Umbau des Feuerwehrhauses im 
DGH in Unterwaldhausen schreitet voran. Da die beantragten ELR-
Mittel für den reinen Feuerwehrumbau nicht zur Verfügung stehen, 
sind nun spezifische Fachfördermittel für das Feuerwehrwesen 
beantragt worden. Architekt Mohr hat eine Kostenschätzung für den 
reduzierten Umbau erstellt und wird in die Umsetzungsplanung 
gehen. Der Gemeinderat sprach sich für einen Feuerwehrausschuss 
der beiden Gemeinderäte aus Unterwaldhausen und 
Guggenhausen sowie der Feuerwehr aus, welcher im kommenden 
Ablauf der Maßnahmen die wesentlichen Entscheidungen für den 
Bau berät, abstimmt und so weit vorstrukturiert, dass die 
Gesamtgremien von Unterwaldhausen und Guggenhausen in ihren 
jeweiligen Sitzungen diese Entscheidungen übernehmen können. 
Als Mitglieder für diesen Ausschuss erklärten sich Uwe Linz und 
Markus Köberle bereit. Vorläufige wesentliche Entscheidungspunkte 
werden zunächst die Umsetzungsplanungen für die Ausschreibung 
sowie die Vergabe der Gewerke sein. Der Vorsitzende wird im 
Gemeinderat in Unterwaldhausen zwei Mitglieder bitten, im 
Ausschuss mitzuwirken. 

Tausch der Wasseruhren: Bei einer Anzahl von Haushalten in der 
Gemeinde sind in diesem Jahr die Eichfristen der Wasseruhren 
abgelaufen. Sie sollen in den nächsten Wochen ausgetauscht 

werden. Herr Worf, Bauhofmitarbeiter in Unterwaldhausen, wird 
diesen Austausch vornehmen. Er wird sich in nächster Zeit bei Ihnen 
anmelden und einen Termin zum Austausch mit Ihnen vereinbaren.

Aktion zur Amphibienrettung am Sägweiher –
starker Einbruch der Tierzahlen

In den letzten Wochen bauten und betreuten „Krötenretter“ wieder 
den Zaun links und rechts vom Sägweiherdamm auf und brachten 
die Tiere, die zum Ablaichen in den Weiher kommen, über die 
Straße. Dabei wurden in diesem Jahr die geringste Anzahl an Tieren 
gezählt, seit diese Aktion im Jahr 2018 aufgenommen wurde. Waren 
es im Jahr mit der höchsten Anzahl 2018 noch 2.618 Tiere, 
reduzierte sich die Zahl auf 2.434 im Jahr 2020, so waren es dieses 
Jahr nur noch 1.044 Tiere. In der Tabelle sind die Tierarten und ihr 
schwindendes Vorkommen in den letzten 5 Jahren zu sehen. 

Wahl der Schöffen und Jugendschöffen
Alle vier Jahre werden an den Amtsgerichten die Schöffen neu 
gewählt. Dieses verantwortungsvolle Ehrenamt üben freiwillige 
Bürgerinnen und Bürger aus, die sich vorstellen können, gemeinsam 
mit den hauptamtlichen Richtern am Amtsgericht Recht zu sprechen 
und sich daher für dieses Amt bei der Verwaltung ihrer 
Wohngemeinde bewerben. Der Gemeinderat verabschiedet die 
Kandidatenliste und am Ende wird die am Amtsgericht notwendige 
Anzahl der Schöffen aus den Listen der Gemeinden des 
Gerichtsbezirks gewählt. 
Für Unterwaldhausen soll die Liste der Schöffen eine Kandidatin/
einen Kandidaten umfassen, es können aber auch weitere 
Kandidaten und Kandidatinnen vorgeschlagen werden. 
Wir wollen die Bürgerinnen und Bürger der Gemeinde ermutigen, in 
diesem Sinne Verantwortung zu übernehmen und bitten Sie, sich bei 
Interesse in den nächsten Wochen bei der Gemeinde zu melden. 
Der Gemeinderat wird in seiner Sitzung im Mai über die 
Vorschlagsliste entscheiden, diese dann eine Woche lang auslegen 
und sie bis spätestens 4. August beim Amtsgericht einreichen. Die 
Wahl der Schöffen am Amtsgericht erfolgt dann bis spätestens 29. 
September 2023. 

Informationsabend zur Gründung 
des Fördervereins der Grundschule

Auf den Artikel in Fleischwangen wird hingewiesen.

Landesgartengartenschau 2024 in Wangen!
Auf die Bekanntmachungen in „Gemeinsamer Teil – Amtliche 
Bekanntmachungen“ wird verwiesen. Wir bitten um Beachtung.

Vereinsnachrichten
Landfrauen-Ortsverein Unterwaldhausen-
Guggenhausen
Einladung zur Generalversammlung am Donnerstag, 11. Mai 
2023, um 19:00 Uhr im Bürgersaal in Guggenhausen: Liebe 

Art/Jahr 2018 2019 2020 2021 2022 2023

Kröte 1738 1268 2022 1502 1808 849

Braunfrosc
h

215 179 119 172 95 86

Grünfrosch 115 27 28 23 63 21

Bergmolch 550 253 258 281 94 88

Teichmolch 0 0 7 2 0 0

Kammmolc
h

0 0 2 0 0 0



Landfrauen, im Namen der gesamten Vorstandschaft lade ich euch 
herzlich ein zu unserer diesjährigen Generalversammlung. 
Tagesordnung: 1. Begrüßung; 2. Totenehrung; 3. Bericht der 
Schriftführerin – Jahresrückblick 2022; 4. Bericht der Kassiererin; 5. 
Bericht der Kassenprüferinnen und Entlastung; 6. Satzung für den 
LandFrauen Ortsverein Unterwaldhausen-Guggenhausen e.V. – 
Satzungsbeschluss; 7. Wahlen; 8. Veranstaltungen: AUSBLICK, u.a. 
Oberschwabenschau 2023; 9. Sonstiges; 10. Wünsche und Anträge
Gemäß Satzungsentwurf, den wir euch im Anhang zukommen 
lassen und den wir an der Generalversammlung beraten und 
beschließen möchten, wird die Vorstandschaft auf 3 Jahre gewählt, 
d.h. in diesem Jahr ist die gesamte Vorstandschaft (wieder) zu 
wählen. Wer sich gerne aktiv im Verein einbringen möchte und für 
einen Posten in der Vorstandschaft interessiert, möge sich bitte im 
Vorfeld oder am Abend der Generalversammlung melden. Natürlich 
nehmen wir auch eure Vorschläge für Kandidatinnen entgegen. 
Konkret stehen die Posten der Schriftführerin und Beirätin/nen zur 
Verfügung. Bei unserer Generalversammlung soll auch die 
Geselligkeit nicht zu kurz kommen. Daher starten wir wieder mit 
einem Glas Sekt (wahlweise alkoholfrei) und lassen uns vor dem 
offiziellen Teil vegetarische Asiasuppe schmecken, ein weiteres 
Getränk geht „aufs Haus“. Zur besseren Planung bitten wir um eure 
Rückmeldung bis spätestens Montag, 08.05.2023. 

Viele Grüße, Petra Schlagenhauf, Ortsvorsitzende


